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ГАЛИЧИНА ТА ЗАКАРПАТТЯ В ПЕРІОД ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ (1914–1918 рр.) 
І НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИХ ЗМАГАНЬ (1917–1921 рр.)

науковий збірник      

РОЗДІЛ ІІІ

Анотація. У статті досліджено культурно-просвітницьку 
діяльність Союзу визволення України у роки Першої сві-
тової війни в контексті міжнародних відносин Централь-
но-Східної Європи 1914–1918 рр., його боротьбі за від-
родження незалежної Української держави. Аналізують-
ся процеси формування національної свідомості, виник-
нення українських суспільно-політичних течій, партій, ор-
ганізацій, їхні політичні платформи, ставлення австро-
угорського і російського панівних режимів до самостій-
ницько-соборницьких прагнень українців, про найвизна-
чніших лідерів національно-визвольних змагань.
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Перша світова війна стала могутнім каталізатором про-
цесів історичного розвитку [1, с. 338-341]. Напередод-
ні війни українці Галичини і Наддніпрянщини зосеред-
жувалися на розв’язанні конкретних національних за-
вдань, які можна було досягти здебільшого легальними 
засобами, зумовленими реальними можливостями під 
владою Австро-Угорщини та Росії [2, с.73]. 
Для українців війна докорінно змінила національно-по-
літичну ситуацію. Галичани і наддніпрянці проголосили 
свою лояльність до держав, під пануванням яких вони 
перебували, що поставило їх у протилежно воюючі 
сторони. Проте на бік галичан перейшла частина над-
дніпрянців, що опинилися в еміграції, і яка створила 4 
серпня 1914 р. у Львові Союз визволення України (СВУ). 
Це була безпартійна політична організація наддніпрян-
ців, яка проголосила своїм головним політичним посту-
латом державну самостійність і соборність України.
Союз визволення України вважав, що зміцнення Січо-
вих Стрільців стане тим політичним чинником для кра-
їн Четвертного Союзу, який посилить національні пози-
ції українців. Але для цього необхідне поповнення, яке 
варто було шукати серед військовополонених українців 
російської армії [2, с. 274].
Перебуваючи у Відні СВУ двічі – 10 і 27 жовтня 1914 р. 
звертався до Міністерства закордонних справ Австро-
Угорщини про отримання згоди від військових властей 
на ведення національно-політичної роботи серед по-
лонених українців. Врешті-решт наприкінці жовтня він 
таку згоду отримав і зразу ж підготував відповідний 
план роботи [3, с. 215 ].
Завдяки Союзу для полонених українців був відкри-
тий спеціальний табір у містечку Фрайштадт (Верхня 
Австрія). СВУ розпочав організаційні заходи для укра-
їнізації цього табору полонених вже у жовтні 1914 р. Із 
цією метою туди прибули О. Скоропис-Йолтухов-

ський і М. Гаврилко, які здійснили перепис полонених 
українців, а також встановили контакти з представни-
ками інших національностей та етнічних груп (грузина-
ми, донськими і кубанськими козаками), які прихильно 
ставилися до національних прагнень українців. Тоді ж 
М. Гаврилко розпочав розповсюдження серед полоне-
них українських видань (переважно релігійного змісту), 
причому самі «полонені не конче були вдоволені з цих 
книжок», звернувшись до представника СВУ з прохан-
ням надіслати їм «Кобзар» Т. Шевченка, твори М. Кро-
пивницького та І. Карпенка-Карого, літературу з історії 
України [4, с. 41].
Дозвіл від австрійської військової влади на українізацію 
табору СВУ отримав у листопаді 1914 р. Президія СВУ 
затвердила його статут, в якому, зокрема, зазначало-
ся, що «відділеннє України можна добитися тільки ак-
тивним виступом з бронею (зі зброєю – О. М.) в руках, і 
що ця справа потребує жертв, то не кожний спочуваю-
чий годиться до роботи Відділа, а через це і члени Від-
діла СВУ діляться на дійсних, спочувальників і членів-
добродіїв» [3, с. 217].
Розуміючи складність ситуації в таборі провід СВУ вирі-
шив активізувати проведення культурно-просвітницької 
праці серед полонених, і вже у середині грудня 1914 р. 
відрядив до Фрайштадту В. Сімовича із завданням ор-
ганізувати її систематичне проведення у таборі. Навес-
ні 1915 р. у табір прибув Я. Остапчук разом з о. К. Да-
ниленком, д-ром О. Охримовичем для проведення про-
світницької роботи. Щотижнево члени відділу збирали-
ся на загальні збори, на яких налічувалися перспектив-
ні плани роботи, обговорювалися нормативні докумен-
ти, дебатувалися звіти [5, с. 88-89].
Улюбленою справою активістів СВУ була організа-
ція віч (загальних зборів всіх полонених), де обгово-
рювалися останні політичні й військові події, питання 
пов’язані з побутом й життям у таборі. Віча, на яких го-
ловував колишній посол до Державної ради у Відні, зби-
рали до кількох сотень полонених і були ефективним і 
дієвим засобом національно-патріотичного виховання 
полонених [7, с. 119].
Поступово набирав нових рис і характер діяльності 
співробітників СВУ в таборі, які стали приділяти більшу 
увагу пропаганді національної ідеї серед полонених. У 
серпні 1915 р. із полонених у Фрайштадті постав «Полі-
тичний» та «Літературний» гуртки, члени якого, спіль-
но з представниками Союзу поновили політичну робо-
ту серед полонених в українському патріотичному дусі. 
Як зазначалося у «Звіті з діяльності Союза визволен-
ня України серед полонених російської армії україн-
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ської народности» від 4 листопада 1915 р. (підписано-
го А. Жуком і М. Меленевським), основними формами 
цієї роботи були «доступні популярні літературні читан-
ня», навчання грамоті, випозичання з бібліотеки кни-
жок, плекання народної музики, співу і мистецтва; кур-
си німецької і української мов, літератури та історії, со-
ціальних наук, кооперації, господарства і рільництва; а 
її метою «пробудження національної свідомості серед 
полонених, поглиблення культурного рівня, поширеннє 
серед них ідеї політичної самостійности української на-
ції, горожанське виховане на основах політичної актив-
ности та самодіяльности» [4,  с. 47].
У таборі було запроваджено сталий графік проведення 
різних політичних і культурних заходів: у понеділок, се-
реду й п’ятницю відвідувалися «віча» – загальні збори, 
де обговорювалися світові й європейські події, стано-
вище на фронті, різні аспекти політичного, суспільного 
й культурного життя України та Росії. У вівторок відбу-
валися збори членів різних табірних організацій, у чет-
вер і в суботу – «вечори з декламаціями, співами, часом 
і з музикою», і нарешті в неділю – одна чи дві вистави 
табірного театру. 7 листопада 1915 р. на чергових збо-
рах Літературно-просвітнього гуртка обговорювалась 
проблема: «Як має виглядати та демократична держа-
ва, за яку ми повинні боротися». У своїй доповіді по-
лонений Почепайло відзначив, що «для того, щоб була 
демократична держава, треба викинути перше усього 
царя й всіх його міністрів. Треба добиватися всіх полі-
тичних прав [6, с. 32], щоб державою володів народ». 
У дискусії взяв участь Я.Остапчук, який підкреслив, що 
українці «повинні добиватися автономії де б ми не були, 
чи в Росії, чи Австрії». [8, с. 11]. Також у дискусії взяв 
участь О. Охримович, який зробив висновок: коли ми 
хочемо, щоб ми жили власним життям, то ми мусимо 
домагатись політичних і національних прав» [9, с. 22].
Представники галицької інтелігенції приділяли велику 
увагу роботі з неграмотними. Для цього у таборі було 
засновано три бібліотеки: дві для полонених (по кіль-
ка тисяч томів кожна) і одна для співробітників Про-
світнього відділу СВУ і табірного активу (близько 1000 
книжок). Крім того, грамоті полонених щоденно вчили 
їх товариші з числа народних вчителів, і загалом таки 
курс збирав по 70-100 слухачів. Ті ж полонені (особли-
во з числа табірного активу), хто вже мав певний освіт-
ній ценз, виявляли велике зацікавлення до вивчення ні-
мецької мови, що пояснювалося їх бажанням полегши-
ти собі безпосередній контакт зі службовцями табірної 
комендатури. Ці курси збирали до 100 учасників, а їх 
робота завжди зустрічала повне розуміння з боку ав-
стрійської військової влади. Для цієї ж групи полонених 
були організовані курси української мови та історії літе-
ратури, що відбувалися тричі на тиждень у присутності 
переважно 100 осіб. Щоденні курси «соціяльних» наук, 
що включали в себе виклади з історії культури, соціо-
логії, політекономії, державного права, націології та іс-
торії України також призначалися для освіченої части-
ни полонених, збираючи від 100 до 300 осіб [4, с. 48-49].

Із натхненням активісти СВУ виступали у складі укра-
їнського народного хору, що нараховував 170 членів та 
виступав у супроводі оркестру з 38 музикантів з числа 
полонених. Як підкреслювалося у «Звіті з діяльності 
Союза визволення України серед полонених російської 
армії української народності», «хор тішиться незвичай-
ною любов’ю полонених, а керовник його Є. Турула на 
кожнім кроці відбирає похвали та признання» [4, с. 49]. 
Регулярно двічі на тиждень хор виступав у таборі, що-
неділі співав у церкві та при похоронах полонених, за-
вжди відкликався на визначні події української історії.
Таким чином, співробітникам СВУ у Фрайштадті у 1915 р. 
вдалося подолати негативне ставлення полонених до 
української ідеї, а також згуртувати табірний актив, який 
поступово перебирав до своїх рук його функції, прово-
дячи освітню роботу серед полонених.
Важливим етапом на шляху активізації культорно-про-
світньої роботи у Фрайштадті стало ухвалення 1 серпня 
1916 р. статуту товариства «Просвіта» ім. М. Драгома-
нова, метою якого було «згуртувати в собі й вести всю 
агітаційну роботу в таборі: а) задля національного осві-
домлення і загальної освіти полонених табору, б) задля 
виховання майбутніх діячів і учителів для дальшої ро-
боти на російській Україні» [10, с.22]. З цією метою това-
риство влаштовувало систематичні курси, загальні чи-
тання української літератури та виклади з усіх галузей 
знань, з акцентування на проблемах українознавства. 
При товаристві «Просвіта» було засновано «Інститут 
Народного Віча», слухачі якого готували доповіді, ви-
клади й публічні дискусії на національно-історичні, лі-
тературні, соціальні-економічні та суспільно-політичні 
теми, огляди міжнародних подій. Активними референ-
тами цього Інституту були: Я. Остапчук, О. Охримович, 
Р. Домічевський,  О.Скоропис-Йолтуховський, А. Жук, 
М.Чайковський, П. Карманський, В. Левицький, В. Па-
човський, а з полонених – І. Мороз, Ю. Мочульський та 
І. Лазько [10, с. 33].
Зусиллями вищезгаданих просвітян табору у другій по-
ловині 1916–1917 рр. було організоване читання 63 кур-
сів (загалом 5753 лекцій), на яких були присутні 7864 
слухачі [11, с. 101]. Наведені цифри підтверджують ту 
думку, що особливу увагу освітні інституції табору при-
діляли передусім українознавчим предметам (історія 
України, українська мова та історія української літера-
тури). Таким чином, з одного боку, просвітні організа-
ції цілеспрямовано готували полонених до майбутньо-
го цивільного життя на Батьківщині, а з іншого – вихову-
вали з них свідомих громадян вільної України.
Просвітній відділ СВУ ініціював створення видавничого 
гуртка, який обрав редактором «Розваги» В. Сімовича. Га-
зета мала два основні тематичні напрямки публікацій ча-
сопису: «літературно-національно-просвітній» і «суспіль-
но-національно-політичний». Публікації першого напрям-
ку були зорієнтовані на національне виховання полоне-
них та підготовку «кадрів для розбудови національного 
руху при поверненні на Батьківщину» [12, с. 159-160].
Реалізуючи намічене, докладно висвітлювався процес 
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національно-культурного відродження українського на-
роду, вміщувалися на шпальтах часопису розвідки на 
історичні, наукові, літературні українознавчі теми, пе-
ріодично подавались огляди міжнародних політичних і 
воєнних подій, друкувалися вірші та оповідання, мему-
ари, новини з табірного життя. Інші статті висвітлювали 
політичну платформу СВУ, подавали інформацію з жит-
тя українського активу інших таборів військовополоне-
них [13, с. 160–161].
Лідери СВУ високо оцінювали значення періодичної 
преси у національно-виховній роботі українського осе-
редку у Фрайштадті. Так, у «Звіті з діяльності Союзу 
визволення України серед полонених української на-
родності» від 4 листопада 1915 р. було відзначено: 
«Дуже важливим средством в масовій роботі є часо-
пись. Служить вона доповненням загальних читань і 
лекцій. Часопись ведеться в патріотичнім українськім 
дусі зі спеціальним увзглядненням політичної і куль-
турної історії українського народу і внутрішніх відно-
син в Росії» [11, с. 154].
Активно велась робота в табірному театрі, який було 
створено на основі літературно-драматичної (артистич-
ної) секції. Як повідомляв «Вістник СВУ» – «думка засну-
вати в таборі театр, де б полонені змогли розважатися в 
тяжкі години невільницького життя, а головно, який став 
би розсадником просвіти й національної свідомості між 
полоненими» виникла ще на початку 1915 р., коли зусил-
лями українського активу табору було підготовлено до 
вистави «Суєту» І. Тобілевича (Карпенка-Карого) і «На-
хмарило» Б. Грінченка. Однак, через відсутність у тру-
пі фахових артистів, відповідного помешкання, облад-
нання сцени й декорацій – ці спроби зазнали цілковитої 
невдачі [7, с. 126].
У грудні 1915 p. в одному з найбільших бараків табору, 
розрахованому на 1500 чоловік, було споруджено сцену. 
А на різдвяні свята на початку 1915 р. у Фрайштадті від-
булася перша вистава театру на одну дію «Як ковбаса 
та чарка – минеться сварка» М. Старицького [12, с. 175].
Відбулися загальні збори (віча) полонених 12 серпня 
1916 р. про створення «Української Громади» – устано-
ви, яка об’єднувала й координувала всю табірну працю, 
а також здійснювала нагляд за діяльністю всіх табірних 
організацій та їх членів. У її статуті підкреслювалося, 
що вона «має на меті зцентралізувати всю таборову ро-
боту, давати їй  напрямні та рівночасно вести контро-
лю над цілою системою всіх таборових організацій та їх 
членів. Після цього всі наявні секції, в тому числі й «Лі-
тературно-Просвітній Гурток», перетворюються в окре-
мі самостійні, статутні товариства з окремими назвами 
і стають членами «Української громади», як також утво-
рюються з її відома нові організації в таборі» [14, с. 54].
Таким чином, літературно-просвітницька та національ-
но-виховна робота у Фрайштадтському таборі серед 
військовополонених російської армії сприяла форму-
ванню їхньої національної ідентичності та високої по-
літичної свідомості, поширенню ідеї національної дер-
жавності та соборності.


